



刚刚过去的2014年,是中国白酒行业的调整之年。对于身处其中的众白酒企业来说,无疑也是充满挑战和“压力山大”的一年。十多家白酒上市公司的季报和半年报数据已经显示,酒企的营收和净利润增长趋于缓慢,有的还甚至出现了双负增长。这不仅让当事人焦虑不安,让众多投资者及外界关注人士也都不禁为中国白酒业紧捏一把汗。不过,调整之年,有挑战,自然也孕育出新希望——2014年7月3日,江苏今世缘酒业股份有限公司在上海证券交易所正式上市,成为IPO重启后首家成功上市的白酒企业。这无疑为中国酒业和江苏酒业均带来了“利好”消息。自此,今世缘酒业的品牌建设、“缘文化”打造、酿酒工艺的现代化提升以及差异化锁定喜庆用酒领域等方方面面,也都开始重新为外界剖析、研读。

笪颖 黄永波/文



美丽的今世缘

启航“十三五” 喜结天下缘

壹

另辟蹊径,着力打造“中华最具喜庆文化品牌”

从茅台的“2380元/瓶”之价格顶峰,到五粮液在“保价战”中向经销商开罚单,曾经一度,不少中国白酒企业都认定高端酒、超高端酒必是中国白酒业之发展趋势。直至一幕幕市场的“不买单”,甚至经销商的带头反戈等残酷现实上演,才让白酒行业慢慢认清了非人力可逆转的形势转折。

于是,就在众多白酒业静下心来重新开始探索未来之路的时候,另一个不争的现实逐渐浮出水面:今世缘长年锁定喜庆用酒领域的市场努力日益成效。“有喜庆,今世缘”“中国人的喜酒——今世缘”“结婚当然今世缘”……今世缘的喜庆用酒口号尤在婚庆市场脍炙人口,“今世缘”品牌本身则在第六届中国酒类品牌价值评议发布会上被授予“2014年度华樽杯中国喜庆用酒第一品牌”。

“任何事由小到大,必定有着它坚实之基础,经营企业更是如此。”今世缘酒业董事长周素明曾在接受媒体采访时这样分析。细分出婚宴用酒后,今世缘酒业直接把针对这一市场的运作工作提升到集团发展

的战略高度,集中力量将其无限放大,从而最终从同质化的白酒竞争市场中走出一条独属于今世缘的差异化之路。

有统计资料显示,全国婚宴用酒拥有300亿元的市场空间。抓住婚宴市场,看似没有孤注一掷地在高端酒品市场飞奔来得见效快,但若真是踏实地精耕细作,却是切切实实地占据大众消费市场中的“大金矿”。据了解,“今世缘”扎根婚宴用酒市场时,其无论在产品品相上,还是在促销方式定制上,都力争营造出最符合新人消费习惯的“幸福喜庆”感。如,采用喜庆、大红、亮眼的包装;针对婚宴用酒“量大”且“喜欢多元化搭配”的酒水单设置习惯,灵活推出相应的“买赠”优惠活动。

外加“今世缘”这一品牌名称本身就突出了结婚喜庆中的缘分,其“有喜庆,今世缘,结婚当然今世缘”更是精准传递出缘分与喜庆的关系,今世缘的酒品品质及品牌则早已深受市场认可,婚宴等喜庆市场最终对“今世缘”采取全盘接受的态度,也便不难理解了。



今世缘“缘”字石



胜利之门

全面深化品牌打造 始终坚持发展是第一要务

对于企业发展愿景,周素明给予了清晰的定位:紧紧围绕实现今世缘三大愿景,以科学发展为主题,全面深化“打造品牌、以质取胜、文化营销、人才强企”四大战略,坚持发展是第一要务,市场是第一车间,效益是第一追求,精准定位,科学谋划,系统运营,创新驱动,全面转型,努力实现健康平稳发展,实现“三20”宏伟目标。

按照这一构想,今世缘初步预设,除了秉持“讲善惜缘,和谐发展”的合作理念,继续与经销商深度共建外,企业自身也将再接再厉,精准化定位品牌、精细化深耕渠道、均衡化拓展区域、系统化配称资源。在品牌方面,继续实施系统化、差异化、多品牌、多阶梯的聚焦战略,创新品牌文化传播方式,加快现有产品线的整合。在渠道上,继续深化推进以厂家为主导的“1+1”深度分销模式,加强渠道建设与管理,推进渠道转型升级,向扁平化、多元化、精细化方向发展。

为有效化解市场单一的风险,打破目前省内外销售不均衡的局面,今世缘方面还欲调整省内竞争战略,主动布局省外,实现“三20”宏伟目标中“省外市场销售占酒业总销售比从现有的5%提升到20%”。

事实上,细观今世缘的品牌产品布局,今世缘产品结构相对符合中端大众消费需求,其差异化定位的“缘”文化及喜宴市场,对于其省外市场的扩张极为有利。宏源证券食品饮料行业分析师陈嵩昆表示,今世缘定位清晰价格合理,省外扩张值得看好。

包括中信建投证券机构在内的很多证券机构也都认为,今世缘酒业是行业内较早完成股权激励的国有控股酒企,公司未来的长期发展大有前景。有分析人士直言,去年今世缘的成功上市,对于持续出现负增长的中国白酒业来说,是剂稳定军心、重树自信的良药。对于行业中的苏酒板块来说,则是剂提升苏酒整体实力、活跃市场的猛药。鉴于今世缘酒业在资本市场的不俗表现,今世缘作为中国白酒业第15家上市公司,或将重新修复投资者对白酒业的投资态度。

贰

“泛区域化”发展,最新锁定“三20”增长目标

按照今世缘酒业最新的发展思路,“先做强,再做大,更求远”是其“十三五”计划中“三20”目标实现的执行基调。据悉,今世缘的“三20”目标是今世缘酒业于本月初的经销商联谊会上提出的新规划、新任务:即到2020年,公司白酒主业内生增长要实现省内市场占有率从现有的10%提升到20%,省外市场销售占酒业总销售比从现有的5%提升到20%,多元化业务对公司收入与利润的贡献均达20%。

针对自2012年下半年以来,白酒行业进入深度调整期之现实情况,今世缘酒业

董事长周素明认为,白酒业的此轮调整至少在“十三五”期间仍将持续几年时间,并呈现出一种新常态。也就是随着宏观经济的趋稳和政治生态环境的趋紧,白酒行业调整将趋深,市场竞争态势将趋烈,白酒消费份额将趋降,营销渠道模式将趋新。

周素明曾直言,是创新拯救了今世缘,是创新成就了今世缘。不仅“大众婚庆消费市场”这一有别他者的精准定位,以及方法求活、手段求新、范围求广、效果求优的营销思路,成功地让“今世缘”成为喜庆用酒市场上的第一品牌。其在“十二五”期间着

重致力于厂商共建、品质提升、紧抓科研转换、深度发掘文化共识等综合性变革调整,也帮助集团自身分别在高、中、低端市场,成功打造出“国缘”“今世缘”“高沟”三张品牌名片。

有证券机构报告分析称,今世缘的三大品牌定位中,“国缘”酒定位江苏高端白酒领袖品牌,在省内高端市场占有一席之地;“今世缘”则以“喜酒”定位主打差异化,这将是公司未来走出省外市场、实现“泛区域化”发展的核心品牌;而“高沟”则定位苏派老牌名酒,面向更为大众化的消费市场。